
Ciao Maurizio! ho bisogno del tuo aiuto per risolvere il seguente problema di licita. 
c o n  l a  m i a  c o m p a g n a  g i o c o  f i o r i  f o r t e  e  q u i n t a  n o b i l e . 
sull'apertura licitiamo il 2 quadri/fiori in risposta con 10-11 punti  o + (naturale se con le quadri); 
ma sull'apertura di 1 quadri (soprattutto) ed 1 cuori se il rispondente ha una 4 nobile ed un minore a 
lato 5+? ..... 
avremmo ipotizzato le seguenti dichiarazioni in CORTO-LUNGO (per evitare di licitare eventual-
mente 1 senza nascondendo la quarta nobile che non verrebbe fuori con mano bilanciata in mano 
all'apertore): 
 
- con mano molto debole = licita del nobile e poi del minore a livello 
- con mano 9-10 punti = licita del nobile e poi del minore a salto 
 
ma con una distribuzione di 5 carte nel nobile e 4+ nel minore e 12+ punti in mano al risponden-
te????? 
 
si potrebbe licitare inizialmente in risposta il nobile a livello 1 per poi fare il salto a livello 3 nascon-
dendo in prima battuta il minore e garantendo solo 5 carte nel palo? 
 
come si risolve il problema? 
grazie della tua squisita cortesia 
 
Antonella Pasquali  
 
Ciao Antonella, 
 
puoi senz’altro risolvere il problema utilizzando la sequenza del naturale “antico”, ovvero quella che 
prevede il cambio di colore nel minore non forzante, tuttavia, non te la consiglio, perché poi dovresti 
saltare anche con la terza con mano di 12+. 
Io farei così: 1 nel nobile, e poi 3 nel minore con mano invitante, ovvero 2NT (l’apertore è obbligato 
a licitare 3♣ e a passare sull’eventuale correzione) con la mano più debole. 
 
Cari Saluti, 
 
Maurizio Di sacco 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 L’Esperto Risponde  


